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 : قوانین الاحتمالات الباب الأول
 وھي كالتالي :علماً أن القوانین التي بھا مطلوب حفظھا ولن یزودونا بھا في الاختبار یحتوي ھذا الباب على عدة مواضیع 

 

 
 

 التجربة الإحصائیة
 ھي أي تجربة إحصائیة بالتأكید تكون فیھا نتائج والتجارب التي أخذنا أمثلة فیھا ھي تجربة القاء قطعة نقد وتجربة القاء قطعة نرد.

أي أنھ في حال إلقاء القطعة لن تظھر لك غیر النتیجتین إما صورة أو كتابة  Tولكتابة  Hقطعة النقد: تحتوي على صورة وكتابة فقط ونرمز للصورة 
 فلو طلب منك بالسؤال القاء قطعة نقد:

 . [(T),(H)]: نتیجة واحدة في كل مرة فقط إما صورة أو كتابة   مرة واحدة

 . [(T,H),(T,T),(H,T),(H,H)]كالتالي  نتائج صورة وصورة أو صورة وكتابة أو كتابة وصورة أو كتابة وكتابة ستكون 4:   مرتین 

 . (T,H,H),(T,H,T),(T,T,H),(T,T,T),(H,T,T),(H,T,H),(H,H,T),(H,H,H)]نتائج ستكون كالتالي  8:   ثلاث مرات

 فلو طلب منك بالسؤال إلقاء قطعة نرد :  1,2,3,.....,6أرقام من  6أما بالنسبة لقطعة نرد نعرف أن النرد یحتوي على 

 . [(6),(5),(4),(3),(2),(1)] 6إلى  2أو  1: نتیجة واحدة في كل مرة إما   واحدةمرة 

 نتیجة كالتالي 36:   مرتین 

[(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(1,6) 

(2,1),(2,2),(2,3),(2,4),(2,5),(2,6) 

 وھكذا حتى

[(6,1),(6,2),(6,3),(6,4),(6,5),(6,6)] 

 قاء قطعة نرد ثلاث مرات لأن النتائج ستكون كثیرة.ملاحظة: لن تكون ھناك تجربة من إل

 وتعني فضاء العینة بعد معرفة النتائج التي ستظھر سیطلب منك في السؤال أن تستخرج التالي : Sطبعا دائما النتائج التي تظھر ترمز لھا بالرمز 

 . (1,2)ومن قطعة النرد نقول مثلا مثلا  (H,H)حادث بسیط : وھي أي قیمة واحدة من النتائج فمن النقد ممكن أن نقول 

 . (2,4),(2,3),(2,2)مثلا أو اكثر ومن قطعة النرد نقول مثلا  (H,T),(H,H)حادث مركب : وھي نتیجتین فأكثر فمن النقد ممكن أن نقول 

 . Øقول الحادث المستحیل دائما لذلك ن 7في تجربة النرد والنرد لا یحتوي على الرقم  7حادث مستحیل : المستحیل ھي مثلا احتمال ظھور الرقم 

 . Sحادث أكید : وھي كل النتائج التي حصلت علیھا من التجربة لذلك ھي الفضاء العیني بكاملة إذن ستكون ھي 
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 طرق العد
 

 طریقة الضرب:

 في طرق التجربة الثانیةمضروبة قاعدتھا طرق التجربة الأولى 

ان ك لو أتاك سؤال بأن ھناك طالب یرید التسجیل في مقررین (لاحظ أنھ یرید التسجیل في الأثنین) أحدھم في الإحصاء والآخر في الحاسب , فإذا مثلا
 مقررات فما عدد الطرق التي یمكن أن یسجل فیھا الطالب ؟ 4مقررات والحاسب  3عدد المقررات في الإحصاء 

 فھنا نستخدم طریقة الظرب وھي : 4وطرق الحاسب  3مادة وھي عدد المقرر فطرق الإحصاء  لاحظ بأنھ أعطاك عدد الطرق لكل

 طریقة یمكن التسجیل فیھا . 12=  4×  3

 

 طریقة الجمع:

 مع طرق التجربة الثانیةمجموعة قاعدتھا طرق التجربة الأولى 

قررین (لاحظ أنھ یرید التسجیل في أحدھما مو كل المادتین) إما من قسم مثلا لو أتاك نفس السؤال السابق بأن ھناك طالب یرید التسجیل في أحد الم
 مقررات فما عدد الطرق التي یمكن أن یسجل فیھا الطالب ؟ 4مقررات والحاسب  3الإحصاء أو من قسم الحاسب فإذا كان عدد المقررات في الإحصاء 

مع الضرب بدون شروط ویمكن أن تحدث معاً اما الجمع فأنت مشروط ھنا باختیار لاحظ أولاً أنھ شرط ھنا شرط وھذا ما یفرق بین طریقة الضرب والج
 احده المادتین لذلك تستخدم طریقة الجمع.

 فھنا نستخدم طریقة الجمع كما ذكرنا وھي : 4وطرق الحاسب  3أعطاك عدد الطرق لكل مادة وھي عدد المقرر فطرق الإحصاء  

 طریقة یمكن التسجیل فیھا . 7=  4+  3

 

 طریقة التبدیل:

 لدیھا ثلاث قواعد :

 n-nPn=n!=n(n)(1-.…(2القاعدة الأولى: 

!𝐧𝐧  القاعدة الثانیة : 
𝐧𝐧𝟏𝟏!𝐧𝐧𝟐𝟐!…𝐧𝐧𝐤𝐤!

nPn= 

!𝐧𝐧 القاعدة الثالثة : 
(𝐧𝐧−𝐫𝐫)!

nPr= 

عن  ة أو غیرھا فعندما یسألكالتبدیل ھي طریقة ترتیب بعض أو جمیع العناصر المعطاة بالسؤال فسیطلب منك السؤال أن تقوم بترتیب مجموعة أو كلم
 ترتیب أي أنھ یقصد ھنا استخدام طریقة التبدیل . ولكن السؤال أي قاعدة یمكن أن تستخدم لتحل المسألة لنشرح القواعد الثلاثة:

یرید منك ترتیبھا ففي السؤال سیقول لك ما عدد ترتیب الحروف السابقة ھو نستخدم  a,b,cلو أعطیت مثلا ثلاث حروف  القاعدة الأولى لطریقة التبدیل:
سیكون  a القاعدة الأولى حیث أنك في حال ترتیب الحروف السابقة فبما أنھا ثلاث حروف أي أنھ لدینا ثلاث أماكن فارغھ فقد لو وضعنا الحرف الأول

ي سیكون لدینا حرف واحد ومكان واحد أي أنھ في حال ترتیب حرف تتناقص الحروف التي بالسؤال لدینا حرفین فقط ومكانین ولو اخترنا الحرف الثان
وفي  2حروف وفي المرة الثانیة سیكون باقي حرفین وسیكون  3بالتدریج إلى أن تستخدم كل الحروف لذالك في المرة الأولى یكون العدد الكامل ھو 

 الك سیكون الحل بالطریقة التالیة :وبذ 1المرة الثالثة سیكون حرف واحد سیكون 

3P3 = 3! = 3 x (3-1) x (3-2) = 3x2x1 = 6 

أنا شرحت الفكرة عشان تفھم شلون طلع الحل لكن فیھ طریقة مختصرة وتوفر علیك الوقت فأنا رح اتطرق وأشرح الطرق المختصرة عشان نستفید 
 من الوقت 

یجب الانتباه لھذا الأمر وسنفھم لماذا في القاعدة سابقة لاحظ أنھ لا یوجد أي حرف مكرر ( فلو جاك السؤال الأولى وطلب منك ترتیب الحروف ال
 ) فلا یوجد ھنا حروف مكررة لذلك مباشرة نطلع النتیجة بالآلة الحاسبة وھي عن طریق استخدام الأزرار التالیة بالألة : الثانیة

3qu= 

 راح یطلع لك بالشاشة زي كذا

3!=6 

ولو رجعت بالآلة راح تفھم ھذي الرموز فما في داعي أوضح ھذا  uعشان تطلع لي بالألى علامة التعجب التي فوق الزر  qطبعاً ضغطت الـ 
 بع ...                                                                                   یتالأمر اختصارا للوقت . طیب ھذا حل القاعدة الأولى ومتى نستخدمھا 



 

ل وھذي كلمة سلسبیماعدد تبادیل او بكم طریقة یمكن ترتیب تستخدم القاعدة الثانیة في حال أنھ طلب منك بالسؤال  القاعدة الثانیة لطریقة التبدیل:
بب عدم استخدام الطریقة الصیغتین بالسؤال عندھا راح نستخدم القاعدة الثانیة وبالآلة الحاسبة لیھ القاعدة الثانیة لأنھ ھناك حروف مكررة وھذا س

 . MISSISSPPIالأولى ونفس الشي بالنسبة لكلمة 

مكرر أربع  Sمكرر ثلاث مرات وحرف  Iحروف طیب فیھ حرف الـ  10لازم نعرف أولاً عدد حروف الكلمة أولاً وعددھا  MISSISSPPIخلونا نحل كلمة 
 مكرر مرتین لذلك راح نستخدم القاعدة الثانیة وھي  Pمرات وحرف 

𝐧𝐧!
𝐧𝐧𝟏𝟏!𝐧𝐧𝟐𝟐! …𝐧𝐧𝐤𝐤!

=  
𝟏𝟏𝟏𝟏!

𝟒𝟒! × 𝟒𝟒! × 𝟐𝟐!
 

وبالمقام بیكون مضروب الأربع المكررة في مضروب الثلاث المكررة في مضروب الأثنین المكررة  10البسط حیكون مضروب عدد الحروف كلھا وھي 
 ونفس الطریق بالطریقة بالآلة الحاسبة راح تطلع معك سویھا نفس الشي بالكسر بالأزرار التالیة :

a 10 q u  ھذه الأزرار اللي بالبسط  

 اللي موجود بنص الألة وتكتب قیم البسط بالطریقة التالیة Rبعدین تنزل بالسھم تحت للمقام عن طریق زر الأسھم الدائري 

4quO3quO2qu  

 راح تظھر لك النتیجة وھي  =وعند الضغط على 

 طریقة  12600

تستخدم ھذه الطریقة في حال طلب من بالسؤال طرق ترتیب كلمة " تاریخ" ولكنھ شرط بالسؤال أن ترتب حرفین كم  القاعدة الثالثة لطریقة التبدیل :
م ھذا سبب عدكلمة " تاریخ " ھنا  راح نستخدم القاعدة الثالثة وبالآلة الحاسبة لیھ القاعدة الثانیة لأنھ طلب جزء من الحروف یعني كان ھناك شرط و

 ولى والطریقة الثانیة . استخدام الطریقة الأ

 حروف ویبي منھا ترتیب حرفین  5راح نعوض بالقاعدة مباشرة عدد حروف الكلمة 

 
𝐧𝐧!

(𝐧𝐧 − 𝐫𝐫)!
=   

𝟓𝟓!
(𝟓𝟓 − 𝟐𝟐)!

=   
𝟓𝟓!
𝟑𝟑!

= 𝟐𝟐𝟏𝟏 

الي وبالمقام بیكون مضروب (عدد الحروف كلھا مطروح منھا عدد الحروف المراد ترتیبھا )  وبالت 5البسط حیكون مضروب عدد الحروف كلھا وھي 
 ھنا في القاعدة الثالثة یمكن أن تقوم عملھا بالآلة بطریقتین : 3یعني بالمقام مضروب  3=  2-5سیكون 

 الأولى :

a 5 q u  ھذه الأزرار اللي بالبسط  

 اللي موجود بنص الألة وتكتب قیم البسط بالطریقة التالیة Rبعدین تنزل بالسھم تحت للمقام عن طریق زر الأسھم الدائري 

(5p2)qu  

 راح تظھر لك النتیجة وھي  =وعند الضغط على 

 طریقة  20

 ومن ثم تضغط یساوي ویطلع لك الناتج .. وتسویھا بالأزرار التالیة : 5P2: تطبق بدایة القانون الثاني فقط وتكتب الآلة الثانیة  

5qO2 

 =ثم 

 طریقة 20النتیجة 

 واللي ھي قاعدتنا الثالثة لحل المسألة nPrبتلاقي القاعدة  Oلاحظ فوق زر الـ 

 

 

 

 

 یتبع ..

 



 طریقة التوافیق:

 

!𝐧𝐧 قاعدتھا: 
(𝐧𝐧−𝐫𝐫)!𝐫𝐫!

nCr= 

ب عدد الطرق لالفرق بین طریقة التوافیق والتبادیل بأن التبادیل یسأل عن ترتیب .. أما التوافیق فلیس مھما ھنا الترتیب ولذلك أي سؤال یأتیك فیھ ط
ترتریب یعني أنك ممكن تستخدم أي من القوعد الثلاثة من طرق التبدیل أما لو طلب منك عدد الطرق وحدد بدون النظر إلى أن حدد في السؤال وطلب 

 الترتیب فھنا یمكن أعتماد طریقة التوافیق .

 وشرح قاعدتھا مضروب عدد العناصر مقسوم على مضروب ( عدد العناصر ناقص العینة المطلوبة ) في مضروب العینة .

 أشخاص دون النظر إلى الترتیب ؟ 3طلاب بكم طریقة یمكن اختیار لجنة من  10ل : لو طلب منا صف فیھ مثا

شطر ذ الحدد ھنا بدون ترتیب لذالك یمكن حل السؤال بالطریقة المطولة والطریقة المختصرة بعطیكم الطریقة المختصرة بالآلة الحاسبة وھي أنك تأخ
 م في الآلة وتطلع لك النتیجة عن طریق ضغط الأزرار التالیة :وتعوض القی nCrالأول من القانون 

10qP3 

 =ثم  

 طریقة  120النتیجة 

وبالمقام بیكون مضروب (عدد الحروف كلھا مطروح منھا عدد الحروف المراد ترتیبھا )  وبالتالي  5البسط حیكون مضروب عدد الحروف كلھا وھي 
 في القاعدة الثالثة یمكن أن تقوم عملھا بالآلة بطریقتین :ھنا  3یعني بالمقام مضروب  3=  2-5سیكون 

 الأولى :

a 5 q u  ھذه الأزرار اللي بالبسط  

 اللي موجود بنص الألة وتكتب قیم البسط بالطریقة التالیة Rبعدین تنزل بالسھم تحت للمقام عن طریق زر الأسھم الدائري 

(5p2)qu  

 ھي راح تظھر لك النتیجة و =وعند الضغط على 

 طریقة  20

 ومن ثم تضغط یساوي ویطلع لك الناتج .. وتسویھا بالأزرار التالیة : 5P2: تطبق بدایة القانون الثاني فقط وتكتب الآلة الثانیة  

5qO2 

 . nCrبتلاقي القاعدة  Pلاحظ فوق زر الـ 

كرات من الصندوق بغض النظر  4كرات بیضاء في صندوق واحد وطلب منا طرق أختیار  7كرات حمراء و  5في أحد الأمثلة بالمحتوى أعطانا 
كرات بشرط أن تكون  4ھعن اللون یعني بغض النظر على الترتیب لذالك سنحل السؤال بطریقة التوافیق ... بعدھا في الفقرة الثانیة طلب اختیار 

ونطلع الناتج وبعدین الكرات  5C1بیضاء ھنا نحل المسألة بطریقة التوافیق ولكن كل لون لوحدة ففي الأحمر نكتب  7حمراء و  واحدة
وتطلع الناتج طیب وبعدین أیش تسوي تطبق قاعدة الظرب اللي بأول طرق العد لیھ لأننا قلنا الظھر ھو نتیجة التجربة  7C3الأبیض نكتب 

 . 175فنضربھم ببعض یطلع الناتج  35والثانیة  5رق الثانیة فالنتیجة الأولى بتطلع الأولى في نتیجة الط

 

 وكذا انتھینا من القسم الثاني في الباب الأول

 

 

 

 

 

 

 

 



 نظریة الاحتمالات
 

 طریقة التكرار النسبي :

 : الطریقة الأولى في نظریة الاحتمالات ھي طریقة التكرار النسبي وتعتمد على القانون التالي

𝐏𝐏(𝐀𝐀) =
𝐧𝐧(𝐀𝐀)
𝐧𝐧

   

مقسوم على المقام ھي مجموع القیم أو العناصر كلھا فلو كان السؤال المعطى  (A)وھو باختصار البسط عبارة عن عدد عناصر الحادثة والتي تمثل 
 مثلاً :

علوم مالیة فما احتمال مقابلة أحد  500 –تسویق  300 –محاسبة  480 –إدارة أعمال  320إذا كان طلبة إحدى الكلیات موزعین حسب التالي : 
 الطلبة من قسم المحاسبة ؟

اما مجموع الحوادث كلھا  480كل ما علینا في طریقة التكرار النسبي أن نقوم بتحدید عدد عناصر الحادث والحادث ھنا كلیة المحاسبة وتحوي على 
 ة الحاسبة یمكن إیجاد القیمةفنعوض بالقانون مباشرة وعن طریق الآل 500+300+480+320فتحتوي على 

𝟒𝟒𝟒𝟒𝟏𝟏
𝟑𝟑𝟐𝟐𝟏𝟏 + 𝟒𝟒𝟒𝟒𝟏𝟏 + 𝟑𝟑𝟏𝟏𝟏𝟏+ 𝟓𝟓𝟏𝟏𝟏𝟏

=  
𝟒𝟒𝟒𝟒𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

= 𝟏𝟏.𝟑𝟑 

 

 

 قوانین الاحتمالات:

 نظریات وھي : 3قوانین الاحتمالات تحتوي 

 وھي نستطیع تسمیتھا مسلمات أي الاحتمال ھذا یساوي كذا وتكون عادة الأسئلة فیھا مباشرة بنفس القانونالنظریة الأولى : 

 فالجواب مباشرة ( صفر) .  = P(Ø)فإن احتمال ھذه المجموعة تساوي ( صفر ) یعني لو جاب بالأسئلة    Øأن أي مجموعة خالیة  -
 ) . 1فالجواب مباشرة (   = P(S)) یعني لو جاب بالأسئلة  1فإن احتمال ھذه المجموعة تساوي (  Sأن أي مجموعة كلیة   -
فأختر الإجابة  ≥ P(E) ≥یكون محصورا بین الصفر والواحد یعني لو جاب لك بالسؤال أوجد  Sفي الفضاء العیني  Eأن أي احتمال لحادث  -

 P(E) ≤1 0 ≥التي تحتوي على 

 

 

 

 أي حادث یعطیك أیاه في السؤال ویطلب منك متممة ھذا الحادث فیفترض بك أتباع ھذا القانونالنظریة الثانیة : 

P(A)-P(Ā)= 1 

 فما احتمال عدم نجاحة ؟ 60%متمة فلو طلب من بالسؤال إذا كان احتمال نجاح طالب في مادة المحاسبة  Āویعني ھذا الرمز 

بالمیة  60ویرید عدم احتمال نجاحة والتي بالتأكید ستكون القیمة من الـ  (0.60)أي  60%ھي النجاح والتي قیمتھا  Aنلاحظ بالسؤال أن الحادثة 
 لماذا لأننا ذكرنا بأن القیمة في الحادث دائما تكون محصورة بین الصفر والواحد في النظریة الأولى لذلك سنقول : Āالمكلة للـواحد وتسمى متممة 

P(Ā) = 1-0.60=0.4 

 

 

 

 

 

 

 یتبع ..

 



 .وتعني ∩ وأن الرمز  أوتعني  Uجب أن نعرف أن الرمز یالنظریة الثالثة : 

P(AUB)= P(A)+ P(B)- P(A∩B) 

 الات معفي القانون یخبرنا بأن احتمال حدوث حادثة واحده وعدم حدوث الأخرى عشان نستنتجھا لابد من استخدام النظریة الثالثة من قوانین الاحتم
 حادثین منفصلین فأننا نستخدم الجزء التالي من القانون فقط وھو : Bو  Aالعلم أنھ في حال ذكر لك بالسؤال بأن 

P(AUB)= P(A)+ P(B) 

واحتمال غیابة عن طل  0.15وغیابة في الحاضرة الثانیة ھي  0.30مثال حتى تتضح الصورة : احتمال غیاب طالب في المحاضرة الأولى ھي 
 فأجب عما یلي : 0.20المحاضرتین ھي 

 أحد المحاضرتین على الأقل ؟  أ ) احتمال غیابھ في

 ب ) احتمال عدم غیاب الطالب في أي من المحاضرتین ؟

 ج ) احتمال حضور الطالب للمحاضرة الأولى ؟

 0.30للمحاضرة الأولى ویساوي التغیب فیھا  Aسنرمز 

 0.15للمحاضرة الثانیة ویساوي التغیب فیھا  Bوسنرمز 

 وقلنا إشارة (و) یعني أتحاد .  Bو  Aوھو حضور المحاضرتین معاً یعني  وھي المطلوب الثالث في السؤال B∩Aوسنرمز 

 ھنا الحل صار واضح 

 

یعني نطبق القانون مباشرة وحل  AUBیعني نقول  Uفي الفقرة الأولى یرید مننا غیابھ في احد المحاضرتین الغیاب یعني الأولى أو الثانیة یعني الرمز 
 السؤال وبالآلة الحاسب :

P(AUB)= P(A)+ P(B)- P(A∩B)= 0.30+0.15-0.2= 0.25 

 وھو احتمال غیابھ في احد المادتین 0.25الناتج ھو 

 ا یعنيفي الفقرة الثانیة یرید مننا عدم غیابة في أي من المحاضرتین یعني حضور أحدھما لاحظ ھنا الفقرة الأولى غیاب أحدھما وھنا حضور احدھم
ھنا نأخذ النتیجة الأولى ونطرحھا من واحد لیة لأننا قلنا بالنظریة الأولى أن قیمة  ���������(𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀) ورمزھا  AUBیرید متممة النتیجة الأولى أي متممة  

 ولأنھ عندنا غیابھ في أحد المحاضرتین فحضوره في أحدھا ھي القیمة المتبقیة من قیمة احتمال غیابھ وھي  : 1و  0الاحتمالات محصورة بین 

𝐏𝐏(𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀)��������� = 𝟏𝟏 − 𝐏𝐏(𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀) = 𝟏𝟏 − 𝟏𝟏.𝟐𝟐𝟓𝟓 = 𝟏𝟏.𝟕𝟕𝟓𝟓 

لیھ لأنھ بالسؤال معطینا غیابة بالمحاضرة  P(A)في الفقرة الثالثة یرید منا حضور الطالب للمحاضرة الأولى فقط وھنا نفس الفقرة الثانیة یرید متممة 
 فنقول الحل : P(A)أي أنھ یرید متممة  1الأولى فنسبة حضوره تعادل القیمة المتبقیة من الرقم 

𝐏𝐏(𝐀𝐀)����� = 𝟏𝟏 − 𝐏𝐏(𝐀𝐀) = 𝟏𝟏 − 𝟏𝟏.𝟑𝟑𝟏𝟏 = 𝟏𝟏.𝟕𝟕𝟏𝟏 

 حیث أنھما حدثین منفصلین سیأتي السؤال شبیھھ بالطریقة التالیة : Bأو  Aالقانون الثاني في النظریة الثالثة والتي یطلب فیھا احتمال ظھور الحادثة 

 ؟ Bأو  Aبحیث كان الحادثان منفصلان فأوجد احتمال حدوث  P(B)=0.4و  P(A)=0.30إذا كان 

 الثاني بدون التقاطع ھنا نعوض بالقانون

P(AUB)= P(A)+ P(B)= 0.3 + 0.4 = 0.7 

 

 یتبع ..

 

 

 

 

 

 

 



 فإن: Sحادثان في الفضاء العیني   Bو  Aإذا كان النظریة الرابعة : 

P(AU𝐀𝐀�)= P(A)- P(A∩B) 

P(BU𝐀𝐀�)= P(B)- P(A∩B) 

 مطروح من حدوث الحادثین معاً Aفي نفس الوقت یساوي الحادث  Bوعدم حدوث  Aالقانون الأول أن احتمال حدوث 

 مطروح من حدوث الحادثین معاً Bفي نفس الوقت یساوي الحادث  Aوعدم حدوث  Bالقانون الثاني أن احتمال حدوث 

 

واحتمال  0.95واحتمال حضور مساعدة في ذلك الیوم ھو  0.9فلو جانا سؤال یقول إذا كان احتمال حضور مدیر شركة معینة في یوم ما یساوي 
 أوجد ما یلي : 0.97ور واحد منھما على الأقل یساوي حض

 احتمال حضور المدیر ومساعدة ؟ أ
 احتمال حضور المدیر وحده فقط ؟ ب
 احتمال حضور المساعد وحده فقط ؟ ت

 

 . Bوالمساعد بالرمز  Aالحل راح نرمز للمدیر بالرمز 

 

 یعني لو رجعنا للقانون  (A∩B) أي Bو  Aأ یبي احتمال حضورھم الأثنین معاً یعني حضور   لاحظ بالفقرة

P(AUB)= P(A)+ P(B)- P(A∩B) 

فنعوض بالقانون  0.97وھي حدوث الأولى أو حدوث الثاني تساوي  (AUB)وعندنا قیمة  0.95تساوي  Bوعندنا قیمة  0.9تساوي  Aعندنا قیمة 
 مباشرة

0.97= 0.9+ 0.95- P(A∩B) 

0.97=1.85-P(A∩B) 

P(A∩B)= 1.85-0.97=0.88 

 

وھي تعني أن المدیر حضر لكن المساعد غاب طیب بالسؤال معطینا حضور المساعد فغیابھ  Aب یبي احتمال حضور المدیر بس حضور   بالفقرة لاحظ
 لذلك نستخدم القانون الأول في النظریة الرابعة وھي حضور الأول وغیاب الثاني Bیعني أیش یعني متممة 

P(AU𝐀𝐀�)= P(A)- P(A∩B) 

P(AU𝐀𝐀�)= 0.9- 0.88 

P(AU𝐀𝐀�)= 0.02 

 

وھي تعني أن المساعد حضر لكن المدیر غاب طیب بالسؤال معطینا حضور المدیر فغیابھ  Bج یبي احتمال حضور المساعد بس حضور   لاحظ بالفقرة
 لذلك نستخدم القانون الثاني في النظریة الرابعة  وھي حضور الثاني وغیاب الأول Aیعني أیش یعني متممة 

P(BU𝐀𝐀�)= P(B)- P(A∩B) 

P(BU𝐀𝐀�)= 0.95- 0.88 

P(BU𝐀𝐀�)= 0.07 

 یتبع ..

 

 

 

 



 قوانین دیمورغان:

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∪ 𝐀𝐀)���������� =  𝐏𝐏(𝐀𝐀� ∩ 𝐀𝐀�) 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀)���������� =  𝐏𝐏(𝐀𝐀� ∪ 𝐀𝐀�) 

 عشان نفھم قوانین دیمورغان نشوف السؤال التالي :

 أوجد ما یلي : P(AUB)=0.5و  P(B)=0.4و  P(A)=0.3إذا كان 

 احتمال حدوث الحادثین معاً ؟ -أ
 ؟ A,Bعدم حدوث أي من الحادثین  -ب
 ؟ Bأو الحادث  Aعدم حدوث الحادث  -ت
 ؟ Bوعدم حدوث  Aحدوث الحادث  -ث
 ؟ Aوعدم حدوث  Bحدوث الحادث  -ج
 حادثین منفصلین ؟ A , Bإذا كان  Bأو الحادث  Aاحتمال حدوث الحادث  -ح

 ھذا تقریبا سؤال یشمل أكثر من قانون .

𝐀𝐀)عدم حدوث الحادثان معاً یعني فقرة أ :  ∩ 𝐀𝐀)  ونعوض القیمة طیب عشان نطلع القیمة ھذي نرجع للقانون في النظریة الثالثة 

 والقانون ھو :

P(AUB)= P(A)+ P(B)- P(A∩B) 

0.5 = 0.3 + 0.4 - P(A∩B) 

0.5 = 0.7- P(A∩B) 

P(A∩B)= 0.7 - 0.5 

P(A∩B)= 0.2 

 Bوعدم حدوث  Aیساوي متممة  Aمعناتھ عدم حدوث  Bوقیم الحادثة  Aعدم حدوث أي من الحادثتین لأنھ بالسؤال معطینا قیم الحادثة فقرة ب :
�𝐀𝐀)ولأنھ یبي عدم حدوثھما معا یعني تقاطع ( و )  یعني  Bیساوي متممة  ∩ 𝐀𝐀�)  طیب عشان نطلع القیمة ھذي نرجع للقانون في نظریة دیمورغان

 أن واللي تقول 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∪ 𝐀𝐀)���������� =  𝐏𝐏(𝐀𝐀� ∩ 𝐀𝐀�) 

𝐏𝐏(𝐀𝐀یعني لو عندك قیمة  ∪ 𝐀𝐀)����������  فھي تساوي𝐏𝐏(𝐀𝐀� ∩ 𝐀𝐀�)   والعكس صحیح لو رجعنا للسؤال حنا عندنا𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∪ 𝐀𝐀)  یعني عشان نطلع الإجابة نجیبة
𝐏𝐏(𝐀𝐀متممة  ∪ 𝐀𝐀)  وھي𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∪ 𝐀𝐀)����������  ولذلك نرجع للقانون المعروف متممة الشي تساوي 

𝐏𝐏(𝐀𝐀� ∩ 𝐀𝐀�) =  𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∪ 𝐀𝐀)���������� = 𝟏𝟏 −  𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∪ 𝐀𝐀) 

𝐏𝐏(𝐀𝐀� ∩ 𝐀𝐀�) =  𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∪ 𝐀𝐀)���������� = 𝟏𝟏 −  𝟏𝟏.𝟓𝟓 

𝐏𝐏(𝐀𝐀� ∩ 𝐀𝐀�) =  𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∪ 𝐀𝐀)���������� =  𝟏𝟏.𝟓𝟓 

�𝐀𝐀)وھذا یعني علامة ( أو )  یعني  Bأو الحادث  Aعدم حدوث الحادث فقرة ت :  ∪ 𝐀𝐀�)  طیب عشان نطلع القیمة ھذي نرجع للقانون في نظریة
 دیمورغان واللي تقول أن 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀)���������� =  𝐏𝐏(𝐀𝐀� ∪ 𝐀𝐀�) 

𝐏𝐏(𝐀𝐀یعني لو عندك قیمة  ∩ 𝐀𝐀)����������  فھي تساوي𝐏𝐏(𝐀𝐀� ∪ 𝐀𝐀�)   والعكس صحیح لو رجعنا للفقرة أ حنا طلعنا قیمة(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀)  الحین  0.2واللي تساوي
 نطلع متممتھا بنفس القانون الخاص بالمتممة

𝐏𝐏(𝐀𝐀� ∪ 𝐀𝐀�) = 𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀)���������� = 𝟏𝟏 −  𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∪ 𝐀𝐀) 

𝐏𝐏(𝐀𝐀� ∪ 𝐀𝐀�) = 𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∪ 𝐀𝐀)���������� = 𝟏𝟏 −  𝟏𝟏.𝟐𝟐 

𝐏𝐏(𝐀𝐀� ∪ 𝐀𝐀�) = 𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∪ 𝐀𝐀)���������� =  𝟏𝟏.𝟒𝟒 

 وھذا یعني أننا نتعامل مع القاعدة الأولى في النظریة الرابعة وھي : Bوعدم حدوث  Aحدوث الحادث فقرة ث : 

P(AU𝐀𝐀�)= P(A)- P(A∩B) = 0.3- 0.2 = 0.1 

 یتبع ..

 



 وھذا یعني أننا نتعامل مع القاعدة الثانیة في النظریة الرابعة وھي : Aوعدم حدوث  Bحدوث الحادث فقرة ج : 

P(BU𝐀𝐀�)= P(B)- P(A∩B) = 0.4- 0.2 = 0.2 

 

 حادثین منفصلین ھنا نعود للقانون الثاني في النظریة الثالثة الخاصة بالانفصال وھي  A,Bإذا كان   Bأو الحادثة  Aاحتمال حدوث الحادثة قرة ح : ف

P(AUB)= P(A)+ P(B) 

P(AUB)= 0.3+ 0.4 

P(AUB)= 0.7 

 

 

 الاحتمال الشرطي :

 والعكس والقانون المستخدم ھنا : Bمشروطاً بحدوث الحادث  Aأي أن حدوث الحادث 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 𝐀𝐀⁄ ) =  
𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀)
𝐏𝐏(𝐀𝐀)

 

 أكبر من صفر . P(B)حیث أن 

 نعكس بالقانون كالتالي : Aمشروطاً بحدوث  Bولو كان حدوث 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 𝐀𝐀⁄ ) =  
𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀)
𝐏𝐏(𝐀𝐀)

 

فما احتمال أن یكون  Hت أن الوجھ الأول فإذا علم Tوظھور الكتابة  Hمثال لتوضیح الصورة : رمیت قطعة نقد ثلاث مرات فإذا رمزنا لظھور الصورة 
 ؟ HHالوجھ الثاني 

. عشان  HHھي  Bونفرض أن  Hھي  Aھذا یسمى احتمال شرطي ولذالك نطبق القاعدة ولكن قبل ذلك نخرج القیم المطلوبة بالقاعدة . لنفرض أن 
𝐏𝐏(𝐀𝐀نعوض بالقانون لازم نوجد قیمة  ∩ 𝐀𝐀)  وھيA  تقاطعB  یعنيA+B  وتساوي(HHH)  نتائج وتكتب بالطریقة  8وھي نتیجة واحدة من أصل

 التالیة :

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀) =  
𝟏𝟏
𝟒𝟒

 

ھي موجودة بالطریقة ھذه في أربع  Hظھورھا بین النتائج بحیث یكون الخانة الأولى ھي  Aولو لاحضنا أن   Aالقسم الثاني من القانون یبقى نتیجة 
 نتائج فراح یكون الناتج ھو : 8نتائج من أصل 

𝐏𝐏(𝐀𝐀) =  
𝟒𝟒
𝟒𝟒

 

 الحین نعوض بالقانون الشرطي 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 𝐀𝐀⁄ ) =  
𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀)
𝐏𝐏(𝐀𝐀)

=  
𝟏𝟏
𝟒𝟒
𝟒𝟒
𝟒𝟒

=  
𝟏𝟏
𝟒𝟒

 

 

 

 

 

 

 یتبع ..

 

 



 

 قاعدة الضرب في الاحتمال الشرطي :

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀) =  𝐏𝐏(𝐀𝐀)𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∕ 𝐀𝐀) 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀) =  𝐏𝐏(𝐀𝐀)𝐏𝐏(𝐃𝐃 ∕ 𝐀𝐀) 

 طبعا ھذا قانون الضرب من خلال الاحتمال الشرطي مثال عشان نفھم القاعدتین :

 أوجد : P(A / B)=0.4وكان  P(B)=0.3و  P(A)=0.6  كان إذا

- 𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀) 
- 𝐏𝐏(𝐀𝐀 𝐀𝐀⁄ ) 

 یعني ھنا ھو یتكلم عن قانون الضرب من خلال الاحتمال الشرطي ولذلك راح نتعامل مع القانون  p(A / B )من السؤال نشوف حط لنا القیمة الشرطیة 
𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀) =  𝐏𝐏(𝐀𝐀)𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∕ 𝐀𝐀) 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀) =  𝟏𝟏.𝟑𝟑 × 𝟏𝟏.𝟒𝟒 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀) =  𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟐𝟐 

𝐏𝐏(𝐀𝐀الفقرة الثانیة من السؤال یطلب قیمة  𝐀𝐀⁄  وحنا قلنا بقانون الاحتمال الشرطي أن  (

𝐏𝐏(𝐀𝐀 𝐀𝐀⁄ ) =  
𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀)
𝐏𝐏(𝐀𝐀)

=  
𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟐𝟐
𝟏𝟏.𝟏𝟏

=  𝟏𝟏.𝟐𝟐 

 الحوادث المستقلة :

 وكذلك العكس : Bلا یؤثر على الحادث  Aأي أن حدوث الحادث 

 ومنھا نحصل على قانون الحوادث المستقلة وھو 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀) =  𝐏𝐏(𝐀𝐀)  × 𝐏𝐏(𝐀𝐀) 

 فأوجد : P(B)=0.6و   P(A)=0.4وكان  حادثین مستقلین A,Bوراح یجیك بالسؤال إذا كان 

- 𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀) 
- 𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀)���������� 

 الطلب الأول بالسؤال بسیط نعوض في قانون الحوادث المستقلة مباشرة وھو

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀) =  𝐏𝐏(𝐀𝐀)  × 𝐏𝐏(𝐀𝐀) 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀) =  𝟏𝟏.𝟒𝟒 × 𝟏𝟏.𝟏𝟏 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀) =  𝟏𝟏.𝟐𝟐𝟒𝟒 

𝐏𝐏(𝐀𝐀الطلب الثاني بالسؤال یطلب متممة   ∩ 𝐀𝐀) نعوض في قانون المتممة مباشرة وھو 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀)���������� =  𝟏𝟏 −  𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀) 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀)���������� =  𝟏𝟏 −  𝟏𝟏.𝟐𝟐𝟒𝟒 

𝐏𝐏(𝐀𝐀 ∩ 𝐀𝐀)���������� =  𝟏𝟏.𝟕𝟕𝟏𝟏 

 

 وكذا نكون انتھینا من قوانین الباب الأول في مبادئ الإحصاء

 

 

 

 

 

 



 الاحتمالیة المنفصلةالثاني : قوانین المتغیرات العشوائیة والتوزیعات الباب 

 

 
 المتغیرات العشوائیة :

 . اختصارا للوقت ... ھنا لا یوجد قانون ولكن لو عدنا للمثال بالمحتوى ففیھ شرح وافي لطریقة استخراج قیمة المتغیر العشوائي من الجدول

 

 التوزیع الاحتمالي المنفصل :

 حتى نعرف أن التوزیع الذي أمامنا توزیع احتمالي منفصل یجب أن یكون 

X 𝐟𝐟(𝐱𝐱)لجمیع قیم  ≥ 𝟏𝟏, 
X ∑𝐟𝐟(𝐱𝐱)لجمیع قیم  = 𝟏𝟏, 

 

 وفي السؤال راح یعطینا معادلة مثل

𝐟𝐟(𝐱𝐱) =  
𝐱𝐱
𝟏𝟏𝟓𝟓

, 𝐱𝐱 = 𝟏𝟏,𝟐𝟐,𝟑𝟑,𝟒𝟒,𝟓𝟓  
𝐟𝐟(𝐱𝐱)لغیر ذلك  =  𝟏𝟏  

 

 ویقولك ھل تمثل المعادلة توزیع احتمالي منفصل :

 Xجدول ونعوض بـقیم عشان نحلھا نسوي 

 

 x 1 2 3 4 5 المجموع

1 𝟓𝟓
𝟏𝟏𝟓𝟓

 
𝟒𝟒
𝟏𝟏𝟓𝟓

 
𝟑𝟑
𝟏𝟏𝟓𝟓

 
𝟐𝟐
𝟏𝟏𝟓𝟓

 
𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟓𝟓

 F(x) 

 

 إذن المعادلة توزیع احتمالي منفصل  1لو جمعنا الكسور راح یطلع لنا الناتج 

الحل بسیط اجمع الكسور واطرحھا  aویقولك أوجد قیمة  aیضع مكانھا  1كمان ممكن یجیك سؤال ثاني ویعطیك القیم بالجدول ویخفي عنك مثلا قیمة 
 وبیطلع لك الناتج . 1من 

𝟓𝟓یعني الجواب  5ھي قیمة الـ  4فلو شفت الجدول القیمة الأكبر من  P(x > 4 )وأیضا یجیك یسألك أنھ أوجد 
𝟏𝟏𝟓𝟓

 
 

𝟒𝟒ي الجواب یعن 5والقیمة  4ھي قیمة الـ  3فلو شفت الجدول القیمة الأكبر من  P(x > 3 )وأیضا یجیك یسألك أنھ أوجد 
𝟏𝟏𝟓𝟓

+ 𝟓𝟓
𝟏𝟏𝟓𝟓

=  𝟑𝟑
𝟓𝟓

 
 

 لأنھ قال أصغر أو یساوي وتجمعھم وتطلع الناتج . 4ومعاھم قیمة الـ  3+  2+  1قیمة الـ  تأخذمن الجدول  ≥ P(x ( 4وأیضا یجیك یسألك أنھ أوجد

 

 یتبع ..

 

المتغیرات العشوائیة والتوزیعات المنفصلة

المتغیرات العشوائیة
التوزیع الاحتمالي المنفصل

التوقع الریاضي للمتغیر العشوائي
خواص التوقع الریاضي
التباین للمتغیر العشوائي

خواص التباین 

توزیعات احتمالیة خاصة

توزیع ذات الحدین

توزیع بواسون

ائي الذي  خواص التوقع الریاضي والتباین للمتغیر العشو
یتبع بواسون



 

 التوقع الریاضي للمتغیر العشوائي :

ونجمع بعدھا الناتج ھذا ھو التوقع  F(X)ونظربھا بقیمة  Xوھو ببساطھ حتى نطلع قیمة التوقع الریاض ناخذ قیمة  𝛍𝛍التوقع الریاضي یرمز لھ بالرمز 
 الریاضي والقانون حقھ :

𝛍𝛍 = 𝐄𝐄(𝐱𝐱) = �𝐱𝐱 𝐟𝐟(𝐱𝐱) 

 فممكن یجیب لك القیم بالجدول مثل الجدول اللي حلینا قبل ھذا وممكن یجب لك نفس السؤال الماضي وھو :

 كان :إذا  Xأوجد توقع 

𝐟𝐟(𝐱𝐱) =  
𝐱𝐱
𝟏𝟏𝟓𝟓

, 𝐱𝐱 = 𝟏𝟏,𝟐𝟐,𝟑𝟑,𝟒𝟒,𝟓𝟓  
𝐟𝐟(𝐱𝐱)لغیر ذلك  =  𝟏𝟏  

 

 وتجمع باللي بعدھا بالطریقة التالیة  F(X)تضربھا بقیمة  Xتقدر تحلھا مباشرة بالآلة الحاسبة بتصیر بالشكل التالي تحط قیمة 

𝐟𝐟(𝐱𝐱) =  𝟏𝟏 ×
𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟓𝟓

+ 𝟐𝟐 ×
𝟐𝟐
𝟏𝟏𝟓𝟓

+ 𝟑𝟑 ×
𝟑𝟑
𝟏𝟏𝟓𝟓

+ 𝟒𝟒 ×
𝟒𝟒
𝟏𝟏𝟓𝟓

+ 𝟓𝟓 ×
𝟓𝟓
𝟏𝟏𝟓𝟓

=
𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟑𝟑

 
 

 بالآلة تطلع لك الناتج بسرعةالعملیة سھلة 

 خواص التوقع الریاضي:

 قانون خاصیة التوقع الریاضي یقول إذا كان 

𝐄𝐄(𝐚𝐚𝐱𝐱 + 𝐛𝐛) = 𝐚𝐚𝐄𝐄(𝐱𝐱) + 𝐛𝐛 

 فأوجد : E(X)=6فلو عطانا سؤال وقالنا إذا كان 

- E(3X+5) 
- E(0.5X-2) 
 E(X)=10إذا كانت  E(aX+5)=25في  aثم أوجد قیمة  -

 الحل بالأول تعوض عادي 

E(3× 𝟏𝟏=+5)=23 

 الحل بالثاني نعوض عادي

E(0.5× 𝟏𝟏 − 𝟐𝟐) = 𝟏𝟏 

 ھنا نطبق قانون خاصیة التوقع الریاضي وھو aأما الثالث یبي قیمة 

𝐄𝐄(𝐚𝐚𝐚𝐚 + 𝟓𝟓) = 𝟐𝟐𝟓𝟓 

𝐚𝐚𝐄𝐄(𝐱𝐱) + 𝟓𝟓 = 𝟐𝟐𝟓𝟓 

𝐚𝐚 × 𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟓𝟓 = 𝟐𝟐𝟓𝟓 

𝟏𝟏𝟏𝟏𝐚𝐚 = 𝟐𝟐𝟓𝟓 − 𝟓𝟓 = 𝟐𝟐𝟏𝟏 

𝟏𝟏𝟏𝟏𝐚𝐚 = 𝟐𝟐𝟏𝟏 

 10نقسم على 

𝐚𝐚 = 𝟐𝟐 

 

 

 یتبع ..

 



 تباین المتغیر العشوائي:

𝛔𝛔تباین التوقع الریاضي یرمز لھ بالرمز 
𝟐𝟐

 فإذا أردنا أن نعرف التباین الریاضي فعلینا التعامل مع القاعدة التالیة : 

𝛔𝛔𝟐𝟐 = �(𝐱𝐱 − 𝛍𝛍)𝟐𝟐𝐟𝐟(𝐱𝐱) 

 إذا كان توزیعھ الاحتمالي كما یلي ثم أوجد الانحراف المعیاري ؟ Xسیطلب منك سؤال : أوجد تباین 

F(X) X 
𝟏𝟏
𝟒𝟒

 10 
𝟏𝟏
𝟒𝟒

 20 
𝟏𝟏
𝟒𝟒

 30 
𝟏𝟏
𝟒𝟒

 40 

 

 لحل السؤال ھذا نطبق بدایة طریقة الحصول على التوقع الریاضي عبر القانون والناتج بالألة الحاسبة نطلعھ

𝛍𝛍 = 𝐄𝐄(𝐱𝐱) = �𝐱𝐱 𝐟𝐟(𝐱𝐱) = 𝟏𝟏𝟏𝟏 ×  
𝟏𝟏
𝟒𝟒

+ 𝟐𝟐𝟏𝟏 × 
𝟏𝟏
𝟒𝟒

+ 𝟑𝟑𝟏𝟏 ×  
𝟏𝟏
𝟒𝟒

+ 𝟒𝟒𝟏𝟏 ×  
𝟏𝟏
𝟒𝟒

= 𝟐𝟐𝟓𝟓 

 التباینالآن نعوض بقانون التباین الریاضي للحصول على  25حصلنا على التوقع الریاضي وھو 

𝛔𝛔𝟐𝟐 = �(𝐱𝐱 − 𝛍𝛍)𝟐𝟐𝐟𝐟(𝐱𝐱) = (𝟏𝟏𝟏𝟏 − 𝟐𝟐𝟓𝟓)𝟐𝟐 ×
𝟏𝟏
𝟒𝟒

+ (𝟐𝟐𝟏𝟏 − 𝟐𝟐𝟓𝟓)𝟐𝟐 ×
𝟏𝟏
𝟒𝟒

+ (𝟑𝟑𝟏𝟏 − 𝟐𝟐𝟓𝟓)𝟐𝟐 ×
𝟏𝟏
𝟒𝟒

+ (𝟒𝟒𝟏𝟏 − 𝟐𝟐𝟓𝟓)𝟐𝟐 ×
𝟏𝟏
𝟒𝟒

= 𝟏𝟏𝟐𝟐𝟓𝟓 

 𝟏𝟏𝟐𝟐𝟓𝟓√وحسب السؤال أنھ یرید الانحراف المعیاري والانحراف المعیاري ھو عبارة عن جذر التباین أي  125إذا تبیان التوقع الریاضي ھو 

 خواص التباین:

  وكان لدینا التحول 𝛔𝛔𝐚𝐚𝟐𝟐وتباینة  𝛍𝛍متغیر منفصل معدلھ  Xفي حال كان  Yمن خواص التباین بأننا نستطیع أن نوجد قیمة التباین للمتغیر 

𝐘𝐘 = aX + b . 

 بالقانون التالي  Yكما أننا نستطیع إیجاد الانحراف المعیاري للمتغیر 

𝛔𝛔𝐘𝐘𝟐𝟐 = 𝐚𝐚𝟐𝟐𝐚𝐚𝐱𝐱𝟐𝟐 

X , 𝛍𝛍𝐱𝐱یعني لو جانا مثال إذا كان المتغیر  = 𝟓𝟓𝟏𝟏 , 𝛔𝛔𝐱𝐱𝟐𝟐 = 𝐘𝐘وانحرافھ المعیاري إذا كان  Yأوجد معدل  𝟏𝟏𝟏𝟏 = 3X − 4 

 الحل :

 Yلاحظ بالسؤال كل المعطیات اللي تكلمنا فیھا بخواص التباین معطاه ما علینا غیر نعوض بس لأیجاد تباین 

𝛍𝛍𝐲𝐲 = 𝐄𝐄(3X − 4) = 3μx − 4 = 3 × 50 − 4 = 146 

 146ھو  Yبعد ما نعوض القیم بتطلع عندنا معادلة ممكن حلھا بالآلة الحاسبة إذا الآن التوقع الریاضي للمتغیر 

 طیب الآن مطلوب منا نطلع الانحراف المعیاري نعوض أیضا بالقانون 

𝛔𝛔𝐘𝐘𝟐𝟐 = 𝐚𝐚𝟐𝟐𝐚𝐚𝐱𝐱𝟐𝟐 

أجل نعوض تعویض  16تباین لأكس موجودة ومعطاه بالسؤال وھو تربیع وقیمة ال 3تربیع فنعوض بـ  3وھو یبي 3بالمعادلة السابقة تساوي  aقیمة 
 مباشر 

𝛔𝛔𝐘𝐘𝟐𝟐 = 𝟑𝟑𝟐𝟐 × 𝟏𝟏𝟏𝟏 = 𝟗𝟗 × 𝟏𝟏𝟏𝟏 = 𝟏𝟏𝟒𝟒𝟒𝟒 

 یعني التباین یساوي ( وبالآلة الحاسبة ) Y  =144والانحراف المعیاري للـ  Yمعروف أنھ جذر الانحراف المعیاري للـ   Yطیب تباین 

√𝟏𝟏𝟒𝟒𝟒𝟒 = 𝟏𝟏𝟐𝟐 

 

 یتبع ..



 وتسمى أیضا ( محاولات بیرنوللي )توزیع ذات الحیدین 

 تعریف تجربة بیرنوللي ھو :

 یمثل عدد النجاحات فنطبق القانون التالي .xوكان  pمن المرات واحتمال النجاح في المحاولة الواحدة  nأجریت تجربة بیرنوللي وكان  إذا

𝐧𝐧𝐧𝐧𝐱𝐱 × 𝐩𝐩𝐱𝐱  × (𝟏𝟏 − 𝐩𝐩)𝐧𝐧−𝐱𝐱 

 شروطھا :

وأحتمال الفشل ھو  Pواحتمال النجاح ھو عدد ثابت نرمز لھ بـ  –وكل محاولة نسمي أحدھا بالنجاح والأخرى بالفشل  –كل تجربة مستقلھ عن الأخرى 
q=1-p  

 عشان تحل توزیع احتمالي ذو حدین لازم یتوفر عندك القیم التالیة 

𝐛𝐛(𝐱𝐱;𝐧𝐧;𝐩𝐩) 

 بتكون موجود بالسؤال عندما یسألك عن عدد النجاحات . Xقیمة 

 بتكون بالسؤال وھي عدد إجراء المرات .أیضا  nقیمة 

𝟏𝟏في حال لم یزودك أیاھا بالسؤال فمباشرة نتوقع قیمتھا  Pقیمة 
𝟐𝟐

 

 مثال : رمیت قطعة نقد أربع مرات جد التوازن الاحتمالي لھذه التجربة ثم أوجد احتمال ظھور الصورة أربع مرات ؟

𝟏𝟏وھي  pوقیمة  4وھي  nطیب ھنا توفر ھنا بالسؤال الشروط قیمة 
𝟐𝟐

غیر موجودة یعني تساوي نصف نعوض الحین بالقانون  pلأنھ قلنا بأنھ لو قیمة  
: 

 

𝐧𝐧𝐧𝐧𝐱𝐱 × 𝐩𝐩𝐱𝐱  × (𝟏𝟏 − 𝐩𝐩)𝐧𝐧−𝐱𝐱 

𝟒𝟒𝐧𝐧𝟒𝟒 × (
𝟏𝟏
𝟐𝟐

)𝟒𝟒  × (𝟏𝟏 −
𝟏𝟏
𝟐𝟐

)𝟒𝟒−𝟒𝟒 

تبع عشان تكتبھا بنفس الشكل االمعادلة كاملة وحلھا أسھل مما تتوقع بالآلة الحاسبة فقط ماعلیك إلا تكتبھا بالألة الحاسبة ویطلع لك الناتج مباشرة و
 الرموز اللي حطیتھا لك بالأسفل بنفس الترتیب

4qP4O(a1R2$)^4$O(1pa1R2$)u4p4 

 وراح تطلع معك النتیجة وھي =ثم بعد ذلك تضغط 

𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏

 

 

 توزیع بواسون :

 یعتمد توزیع بواسون على القانون التالي 

𝐩𝐩(𝐱𝐱;𝛌𝛌) = 𝐩𝐩(𝐱𝐱 = 𝐱𝐱) =
𝐞𝐞−𝛌𝛌𝛌𝛌𝐱𝐱

𝐱𝐱!
 

𝐞𝐞−𝛌𝛌𝛌𝛌𝐱𝐱لاحظ القانون مو طویل انت علیك تحفظ ھذا 

𝐱𝐱!
لأنھ ھو المطلوب لحل المعادلة أما البقیة فھي تساعدك على تذكر القیم الموجودة بالأساس في في  

 السؤال 

 خلینا نطبق مثال :

 ا یلي :تصل المكالمات الھاتفیة إلى مقسم أحد المستشفیات بمعدل مكالمة واحدة كل دقیقتین ما احتمال م

 صفر مكاملة في أربع . -
 مكالمات في أربع دقائق . 4 -

 ) عن طریق القانون التالي : 𝛌𝛌وعشان نطلع قیمة لمدا (  𝛌𝛌وقیمة  Xطبعاً عشان نحل المعادلة لازم تكون عندنا قیمة 

 𝐞𝐞أي مضروبة في ) الفترة الزمنیة أو المنطقة المحددة اللي ھي قیمة  × ( = معدل النجاحات  𝛌𝛌قیمة 

 یتبع ..



یة ھذا ھو معدل النجاح الفترة الزمن نصف مكالمةمعدل النجاحات شلون نطلعھ عندنا كل دقیقتین مكالمة یعني في المكالمة الواحد تستقبل كم ؟ تستقبل 
 حسب الطلب في السؤال یبي ھو في اربع دقائق كذا نعوض مباشرة ونحلھا بالألة الحاسبة

𝛌𝛌 =
𝟏𝟏
𝟐𝟐

 × 𝟒𝟒 = 𝟐𝟐 

 ا الحین نحل الفقرة الأولى من السؤال :طلعنا قیمة لمد

 قیمة أكس في القانون ھي صفر وھي تعكس عدد النجاحات .

 نعوض بالمعادلة 

𝐞𝐞−𝛌𝛌𝛌𝛌𝐱𝐱

𝐱𝐱!
=  
𝐞𝐞−𝟐𝟐 × 𝟐𝟐𝟏𝟏

𝟏𝟏!
= 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟑𝟑𝟓𝟓𝟑𝟑 

 معادلة طبعاً مو صعبة حسبتھا لو كانت بالآلة الحاسبة وكیف تكتبھا بالآلة الحاسبة أتبع الأزرار التالیة وراح تطلع لك نفس ال

aQK^p2$O2^0R0qu 

 وراح یطلع لك نفس الناتج =وبعدھا تضغط 

 طیب حلینا اللمدا وحلینا الطلب الأول من السؤال الطلب الثاني نفس الطلب الأول بس تعوض القیم الصحیحة 

 2ولمدا  4مكالمات في أربع دقائق إذا قیمة أكس  4لأن یبي حساب احتمال  4ھنا قیمة أكس راح تكون 

𝐞𝐞−𝛌𝛌𝛌𝛌𝐱𝐱

𝐱𝐱!
=  
𝐞𝐞−𝟐𝟐 × 𝟐𝟐𝟒𝟒

𝟒𝟒!
= 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟗𝟗𝟏𝟏𝟐𝟐 

 خواص التوقع الریاضي والتباین للمتغیر العشوائي الذي یتبع توزیع بواسون :

 ) 𝛌𝛌طیب أي توقع ریاضي یتبع بواسون یمكن معرفتھ مباشرة بمعرفة قیمة لمدا  ( 

𝛔𝛔𝐱𝐱𝟐𝟐ھو  Xوتباین  =𝛌𝛌 E(X) ھو Xفإن توقع  = 𝛌𝛌 

𝛌𝛌نحل السؤال عشان توضح : ما ھو التوقع الریاضي والانحراف المعیاري لمتغیر عشوائي یتبع توزیع بواسون إذا كان  =  ؟ 𝟐𝟐𝟓𝟓

  E(X)=25مباشرة وتكتب  25عطانا قیمة لمدا إذا التوقع الریاضي ھو 

والأنحراف المعیاري  25أنھ التباین ھو قیمة لمدا یعني تباین = الانحراف المعیاري حنا قلنا سابقاً أن الانحراف المعیاري ھو جذر التباین وھنا قلنا 
  25ھو جذر الـ 

√𝟐𝟐𝟓𝟓 = 𝟓𝟓 

 5إذن الانحراف المعیاري ھو 

 

 

 وكذا نكون انتھینا من الباب الثاني

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الثالث : التوزیعات الاحتمالیة المتصلةالباب 
 

 
 التوزیع الطبیعي المعیاري :

 للقانون الذي یفترض بنا حفظھ والتعامل معھ ومن أراد الشرح بالتفصیل یمكنھ مراجعة المحاضرة والمحتوى .سأحاول ھنا اتطرق مباشرة 

 رمز التوزیع الطبیعي المعیاري ھو 

𝚭𝚭:𝐍𝐍(𝟏𝟏,𝟏𝟏) 

موجوده لدیك ویمكنك أستخراج  Zأو یجبھ لك محول جاھز فإذا كان محول جاھز ھنا تكون قیمة   𝚾𝚾:𝐍𝐍(𝟏𝟏,𝟏𝟏)طبعاً بالسؤال أحیانا بیجك الرمز كذا 
 التوزیع الطبیعي المعیاري من الجدول الإحصائي مباشرة واللي راح یزوده لنا الدكتور مع الأسئلة أھم شي تعرف كیف تطلع القیمة .

 وھو  وعشان تحولھا لازم تحفظ القانون Zھنا لازم تحولھا لقیم  𝚾𝚾:𝐍𝐍(𝟏𝟏,𝟏𝟏)لكن لو ما كان محول القیمة وأعطاك أیاھا بـ 

𝐙𝐙 =
𝐚𝐚 − 𝛍𝛍
𝛔𝛔

 

 وشرح القانون ھو :

 0وھي تساوي ھنا  𝚾𝚾:𝐍𝐍(𝟏𝟏,𝟏𝟏)ھي القیمة الأولى بداخل القوس  𝛍𝛍قیمة 

یعني تطلع جذر العدد اللي راح یعطیك بالسؤال وتوعض مباشرة  1وھي تساوي ھنا  𝚾𝚾:𝐍𝐍(𝟏𝟏,𝟏𝟏)بداخل القوس  جذر القیمة الثانیةھي  𝛔𝛔قیمة 
 بالقانون .

 راح یزودك أیاھا بالسؤال . Xأما قیمة 

لازم تكون محصورة بین الصفر والواحد لذلك عند التحویل لو طلعت القیمة أكبر من الواحد لازم نحولھا لقیمة أصغر عن طریق   Zلاحظ أن قیمة 
 .  1من الجدول وطرحھا من العدد  Zإیجاد قیمة 

 

والتي راح یزودنا بھا الدكتور في الأختبار عشان نعرف نطلع منھا القیم اللي نبیھا عشان قبل لا ناخذ مثال ھذا الباب یعتمد على الجداول الإحصائیة 
 كذا بذكر كذا مثال للأسئلة اللي ممكن تجینا :

 المثال الأول یقول :

 المطلوب :    X  , ) 2X:N ( 85,2.5نفرض أن وزن العبوات =

- P ( X > 90 ) 
- P ( x < 82 ) 

لكل الفقرتین بالسؤال وأیضا القانون قلنا بالمقام نحط جذر القیمة الثانیة بالقوس لكن لو  Zیعني لازم نحولھا إلى  Xطیب لاحظ بالسؤال معطیك 
إذا القیمة ما یحتاج لھا تحویل بس شیل الأس وحطھا نفسھا لو كانت بدون أس طلع لھا الجذر مثل ما  2لاحظت أن القیمة الثانیة حاط لھا الدكتور أس 

 ون الحین نعوض للقانون  بالقانون التالي :شرحنا القان

𝐏𝐏(𝐱𝐱 > 𝟗𝟗𝟏𝟏) = 𝐙𝐙 =
𝐚𝐚 − 𝛍𝛍
𝛔𝛔

=
𝟗𝟗𝟏𝟏 − 𝟒𝟒𝟓𝟓
𝟐𝟐.𝟓𝟓

= 𝟐𝟐 

التوزیعات الاحتمالیة المتصلة

التوزیع الطبیعي المعیاري

(t)توزیع 

توزیع كاي تربیع

(F)توزیع 



 تساوي  Zأذن ھنا نجد أن 
𝐏𝐏(𝐙𝐙 > 𝟐𝟐) 

وعشان نحل المعادلة نوجد  1عن طریق طرحھا من  2إلى قیمة أصغر من  Zولأننا قلنا القیمة لازم تكون محصورة بین الصفر والواحد نحول قیمة 
 من الجداول الإحصائیة .... كیف !!  2لقیمة المقابلة  Zقیمة 

 لأنھ القیمة أثنین فبعد الفاصلة بتكون طبیعي أنھا أصفار  2.00مافي رقم بعدھا ولا رقم قبلھا یعني لو تخیلنا اللي بعدھا أكید بتكون  2لاحظ أن القیمة 

عشان نقدر نطلع القیمة من الجدول عشان اختصر الجدول لأنھ طویل  0.00والعدد الثاني  2.0انا أقول كذا لأننا راح نقسم الناتج ھذا إلى عددین ھما 
 بطلع القیم اللي تخص مسألتنا وھي

 
  2.0القیمة ما قبل الفاصلة وما بعدھا برقم تكون إلى یسار الجدول وھي القیمة 

 0.00القیمة ما بعد الرقم الأول الذي بعد الفاصلة تكون فوق الجدول اللي ھي 

 0.9773من الجدول وتساوي   Zوالرقم الذي یقع تحت ھذا وذاك ھو قیمة 

 2لما تكون أصغر من  Zالحین نوجد قیمة 

 

𝐏𝐏(𝐱𝐱 > 𝟗𝟗𝟏𝟏) = 𝐏𝐏(𝐙𝐙 > 𝟐𝟐) = 𝟏𝟏 − 𝐏𝐏(𝐳𝐳 < 𝟐𝟐) 

                                               = 𝟏𝟏 − 𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟕𝟕𝟕𝟕𝟑𝟑 

                                       = 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟐𝟐𝟐𝟐𝟕𝟕 

 1وھي قیمة حتما أصغر من 

 Zإلى  Xلاحظ المطلوب الثاني في السؤال لو حولناه من 

𝐏𝐏(𝐱𝐱 < 𝟒𝟒𝟐𝟐) = 𝐙𝐙 =
𝐚𝐚 − 𝛍𝛍
𝛔𝛔

=
𝟒𝟒𝟐𝟐 − 𝟒𝟒𝟓𝟓
𝟐𝟐.𝟓𝟓

= −𝟏𝟏.𝟐𝟐 

أصغر من واحد ھنا راح نعوض مباشرة من الجدول  Zھنا الناتج طلع لنا قیمة أصغر من الواحد وبالسالب .. أجل ما راح نحتاج ھنا لعملیة إیجاد قیمة 
وف ور لذالك نشلكن الناتج بالسالب وھنا لازم تعرف انھ فیھ جدول خاص بالناتج الموجب وجدول خاص بالناتج السالب ... وراح یزودنا بھا أیضا الدكت

 فالرقمین ھما : 1.20بالتأكید ھي  1.2صورة الجدول بالسالب وقبلھا نشوف الرقم كیف راح نقسمھ إلى رقمین لما یقولك 

   0.00ھذا بالجھة الیسرى من الجدول ... والرقم  1.2-

 

 أو شمال یعتمد على حسب الجدول عربي أو انجلیزيطبعاً ما یضر لو كان الجدول القائمة الأساسیة یمین 

 Z = 0.1151ھنا قیمة 

بنفس الطریقة نقسم الرقم  Z=3.48جاھزة فیقولك أوجد مثلا  Z" یعطیك قیمة   في الأسئلة ممكن یریحك من ھذا كلھ " ویالیت یسوي كذا الدكتور 
ونروح نشوفھا بالجدول  0.08فبنحط بدلھا صفر أجل راح یكون  4لھا صفر وخذنا الـ فبنحط بد 3والثاني راح یكون خذینا الـ  3.4إلى أثنین الأول ھو 

 تحت الرقمین :

 
 



 

 في : Zفیھ سؤال ممكن یجیبة لھ أوجد قیمة 

𝐏𝐏(−𝟏𝟏.𝟐𝟐𝟑𝟑 < 𝐙𝐙 < −𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟒𝟒 ) 

لأن السالب كلما الزیادة في القیمة یعني  1.23-ھي أكبر من  0.68-المحصورة بین القیمتین لاحظ أن القیم بالسالب .. وقیمة  Zعشان أطلع مساحة 
 صغرھا .

 ھنا لازم نطبق قاعدة وھي طرح القیمة الأكبر من القیمة الأصغر لذلك المعادلة راح تكون 

𝐏𝐏(𝐙𝐙 < −𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟒𝟒) − 𝐏𝐏(𝐙𝐙 < −𝟏𝟏.𝟐𝟐𝟑𝟑 ) 

 الجدول وبنفس الطریقة نقسم الرقمین ونطلعھم من الجدول راح یطلعوا  من Zنطلع القیم لـ 

𝐏𝐏(𝐙𝐙 < −𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟒𝟒) − 𝐏𝐏(𝐙𝐙 < −𝟏𝟏.𝟐𝟐𝟑𝟑 ) 

= 𝟏𝟏.𝟐𝟐𝟒𝟒𝟒𝟒𝟑𝟑 − 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟗𝟗𝟑𝟑𝟒𝟒 

= 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟓𝟓𝟒𝟒𝟗𝟗 

 فما یحتاج كذا تطلعھا من الجدول . Zملاحظة احتمال وحسب كلام الدكتور بالمحاضرات بأنھ یجب لك قیمة الـ 

 ) : tتوزیع ( 

 ھو (t)یع رمز التوز

𝐭𝐭 [ 𝛌𝛌 ;  𝛎𝛎 ] 

 tنستعمل القاعدة التالیة عشان نوجد قیمة  0.01أو  0.05صغیرة مثل  𝛌𝛌وأیضا عندما تكون قیمة 

𝐭𝐭 [𝟏𝟏 −  𝛌𝛌 ;  𝛎𝛎 ] 

 مافي داعي تحفظ القانون حقھ أحفظ الرمز ھذا یغنیك عن القانون لأن السؤال راح یجیك في الغالب بالشكل التالي :

 , أوجد : 4بدرجات حریة  tیتبع التوزیع  tمثال : المتغیر العشوائي 

 ؟ 1.532المساحة الواقعة على یسار  -
 ؟ 0.01التي یقع على یسارھا  tماھي قیمة  -
; 𝐭𝐭 [ 𝛌𝛌 بحیث 𝛌𝛌قیمة  -  𝟒𝟒 ] = −𝟐𝟐.𝟕𝟕𝟕𝟕𝟏𝟏  

 الحل

 فنقول : 1.532تساوي  tبالسؤال نعرف أن قیمة انت لازم تكون حافظ رمز التوزیع ونعوض القیم فیھا مباشرة طبعا من الفقرة الأولى 

𝐭𝐭 [ 𝛌𝛌 ;  𝟒𝟒 ] = 𝟏𝟏.𝟓𝟓𝟑𝟑𝟐𝟐 

لاحظ ھنا القائمة اللي على الیمین بالجدول  tاحنا بحاجة أن نوجد المساحة اللي على یسار   tلذلك من الجدول الخاص بالتوزیع  𝛌𝛌الأن نبي نوجد قیمة 
بتلاقي الرقم  4بالجدول ابحث في الأرقام المقابلة للرقم   1.532تساوي  tقیمة  tھا من قیمة وھو یبي القائمة العلویة فكیف تطلع 4راح تختار الرقم 

بالجدول نفسھا لذلك ھذي أقرب قیمة لھا بعدھا تشوف الرقم  tلانھ ما بتلاقي قیمة  tمو مشكلة إذا وجد فرق في الرقم الأخیر عن قیمة  1.533
 . 𝛌𝛌ھذي ھي قیمة   0.90قیھا راح تلا 1.533بالجدول فوق المقابل للقیمة 

 بالطریقة التالیة : 1ھو معطیك الیمین معناتھ عشان نطلع القیمة اللي على الیسار نطرح من الرقم   0.01التي على یسارھا  tالفقرة الثانیة یبي قیمة 

𝐭𝐭 [ 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟏𝟏 ;  𝟒𝟒 ] = −𝐭𝐭[𝟏𝟏 − 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟏𝟏;𝟒𝟒] 

                   = −𝐭𝐭[𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗;𝟒𝟒] 

 من القائمة الجنبیة فنجدھا  4من القائمة العلویة وبین الرقم  0.99الأن نشوف القیمة من الجدول اللي محصورة بین 

             = −𝟑𝟑.𝟕𝟕𝟒𝟒𝟕𝟕 

 توزیع ( كاي ) :

 رمز التوزیع (كاي ) ھو

𝐱𝐱𝟐𝟐 [ 𝛌𝛌 ;  𝛎𝛎 ] 

 أوجد : 𝛎𝛎=15یخضع لتوزیع كاي بدرجة حریة  𝐱𝐱𝟐𝟐مثال : إذا كان المتغیر 



 من المساحة على یسارھا ؟ 0.99التي تقع  𝐱𝐱𝟐𝟐قیمة  -1
 من المساحة على یمینھا ؟ 0.01التي تقع   𝐱𝐱𝟐𝟐قیمة -2

 الحل عندي درجة الحریة وعندي درجة لمدا من المعطیات بالسؤال نحل الفقرة الأولى :

𝐱𝐱𝟐𝟐 [ 𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 ;  𝟏𝟏𝟓𝟓 ] 

وبالتالي راح تكون  0.99من القائمة الیمنى والقائمة العلویة  15ورة بین من الجدول الخاص بتوزیع كاي والمحص 𝐱𝐱𝟐𝟐الآن عشان نطلع قیمة 
 𝐱𝐱𝟐𝟐ھي قیمة   ھذه 30.578

من المساحة على یمینھا . في قانون كاي نلاحظ أن المساحة على الیمین ھي متممة للمساحة اللي على  0.01اللي تقع  𝐱𝐱𝟐𝟐الفقرة الثانیة یبي قیمة 
 30.578نفسھا ستكون  𝐱𝐱𝟐𝟐الیسار لذلك قیمة 

 ) : Fتوزیع (

 : ) ھو Fرمز التوزیع ( 

𝐅𝐅 [ 𝛌𝛌 ;  𝛎𝛎𝟏𝟏; 𝛎𝛎𝟐𝟐 ] 

 tنستعمل القاعدة التالیة عشان نوجد قیمة  0.01أو  0.05صغیرة مثل  𝛌𝛌وأیضا عندما تكون قیمة 

𝐅𝐅 ( 𝛌𝛌 ;  𝛎𝛎𝟏𝟏; 𝛎𝛎𝟐𝟐 ) =
𝟏𝟏

𝐅𝐅 (𝟏𝟏 −  𝛌𝛌 ;  𝛎𝛎𝟏𝟏; 𝛎𝛎𝟐𝟐 )
 

 رمز التوزیع فوق :

 فیھ عدة جداول وستكون محددة من قبل الدكتور . Fالقیم لأنھ فیھ توزیع  تأخذمن أي جدول راح  𝛌𝛌یحدد لك 

 القیمة العلویة للجدول 𝛎𝛎𝟏𝟏یحدد لك 

 القیمة الجانبیة للجدول  𝛎𝛎𝟐𝟐یحدد لك 

 ناخذ مثال لو طلب منك أوجد مایلي :

- F(0.95;9,7)  

راح تكون ھذي ھي  9ونقطة  7وبعدھا نطلع القیمة المحصورة بین نقطة  0.95الخاص بقیم  (F)یعني نروح لجدول التوزیع  0.95لاحظ لمدا ھي 
 3.68وتساوي  Fقیمة 

 

 6.72الناتج یتغیر إلى  0.99اللي ھي قیمة لمدا لو قیمة لمدا غیر یعني مثلا  0.95لاحظ انا اخذت القیمة من مقابل 

ونجمعھا مع  8تأخذ قیمة القیمة تحت    10و  8فیھ بس  9لكن بالجدول تلاقي بدل  9و  7المحصورة بین  Fأحیانا یجب الدكتور جدول یطلب مثلا قیمة 
 . 9تطلع لنا القیمة تحت  2ونقسمھم على  10القیمة تحت 

 مثال ثاني لو طلب منك أوجد مایلي :

- F(0.01;10,7)  

 لاحظ قیمة لمدا صغیرة ولا یوجد لھا جدول فإذا جانا سؤال كذا نطبق القانون 

𝐅𝐅 ( 𝛌𝛌 ;  𝛎𝛎𝟏𝟏; 𝛎𝛎𝟐𝟐 ) =
𝟏𝟏

𝐅𝐅 ( 𝛌𝛌 ;  𝛎𝛎𝟏𝟏; 𝛎𝛎𝟐𝟐 )
=

𝟏𝟏
𝐅𝐅 ( 𝟏𝟏 − 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟏𝟏;𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟕𝟕 )

=
𝟏𝟏

𝐅𝐅 (𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 ;  𝟏𝟏𝟏𝟏;𝟕𝟕 )
=

𝟏𝟏
𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟐𝟐

 

 0.99الخاص بـ  Fوالقیمة طلعناھا من الجدول للتوزیع 

 

 ثكذا نكون انتھینا من الباب الثال



 توزیعات المعاینة:  الرابعالباب 
لقة ل المتعالقوانین من الباب الرابع إلى الباب السادس والأخیر غیر مطلوبة للحفظ فقط أفھمھا والدكتور راح یزودنا بأي قانون نحتاجھ لحل المسائ

 بتلك الأبواب

 

 : النظریة الأولى 

 النظریة بسیطة تقولك بأختصار

�𝛍𝛍𝒙𝒙من المجمتع یعني  معدل العینة المسحوبةالوسط الحسابي للعینة تساوي  - = 𝛍𝛍 

𝝈𝝈𝒙𝒙�𝟐𝟐تباین العینة تساوي التباین مقسوم على حجم العینة  - = 𝛔𝛔𝟐𝟐

𝒏𝒏
 

 أوجد : 10إذا كان حجم العینة  40وتباینھ  70المسألة سھلة .. لو طلب منك بالسؤال ما یلي : سحبت عینة عشوائیة من مجتمع لا نھائي معدلھ 

 الوسط الحسابي للعینة . -1
 تباین العینة -2
 الانحراف المعیاري للعینة -3

 الحل :

 70 معدل العینة المسحوبة إذا الجواب الوسط الحسابي للعینة حسب القانون ھو نفس  -1
 تباین العینة مثل ما قلنا التباین المعطى بالسؤال مقسوم على حجم العینة  -2

𝝈𝝈𝒙𝒙�𝟐𝟐 =
𝛔𝛔𝟐𝟐

𝒏𝒏
=  

𝟒𝟒𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏

= 𝟒𝟒 

 یعني جذرھا = 4الانحراف المعیاري كلنا نعرف أن الانحراف المعیاري ھو جذر التباین والتباین عندنا اللي طلعنا للعینھ یساوي  -3

√𝟒𝟒 = 𝟐𝟐 
 وكذا انتھینا من النظریة الأولى مافیھا زود ... 

 

 : الثانیةالنظریة 

 معلومینتستخدم النظریة الثانیة في حل المسألة إذا كان المعاینة من مجتمع طبیعي وسطھ وتباینھ 
 التوزیع الطبیعي المعیاريأي تستخدم فیھا جداول  طبیعي معیاريفأنھ یخضع لتوزیع  معلومینوإذا كانا 

 ھو :یخضع لتوزیع طبیعي معیاري  �𝒙𝒙توزیع المعاینة لوسط حسابي قانون 

 

𝐙𝐙 =
𝐚𝐚 − 𝛍𝛍
𝛔𝛔/√𝒏𝒏

 

 لاحظ ھنا أن القانون لوسط حسابي یخضع لتوزیع طبیعي ھو نفس قانون التوزیع الطبیعي فقط تم إضافة مقسوم على الجدز في المقام

 والمثال للتوضیح

 

 یتبع ..

 

𝑋𝑋�توزیع المعاینة للوسط الحسابي 
النظریة الأولى 

النظریة الثانیة  

النظریة الثالثة

النظریة الرابعة



 أحسب : طالب 36أخذت عینة عشوائیة حجمھا  18وانحراف معیاري  65تخضع علامات الطلاب في احد المقررات لتوزیع طبیعي وسطي 

 74احتمال أن یزید وسط علامات العینة على  -1
 60احتمال أن یقل وسط علامات العینة على  -2

 الحل :

�𝑷𝑷(𝒙𝒙  نراعي مسألة المقام ھنا متغیر فھو طالب في الفقرة الأولى > �𝑷𝑷(𝒙𝒙وفي الفقرة الثانیة  ( 𝟕𝟕𝟒𝟒 <  فنحل كل فقرة لوحدھا ( 𝟏𝟏𝟏𝟏

 Zإلى  Xمثل ما تعلمنا في التوزیع الطبیعي المعیاري بنحول 

𝑷𝑷(𝒙𝒙� > 𝟕𝟕𝟒𝟒 ) = 𝑷𝑷�𝚭𝚭 >
𝟕𝟕𝟒𝟒 − 𝟏𝟏𝟓𝟓
𝟏𝟏𝟒𝟒/√𝟑𝟑𝟏𝟏

� = 𝑷𝑷(𝚭𝚭 > 𝟑𝟑)  

من أكبر إلى أصغر بنفس قانون التحویل في التوزیع  Zنحول  1تكون دائما أقل من  Zولأن قیمة  3عوضنا في المعادلة وبالآلة الحاسبة طلعنا الناتج 
 الطبیعي :

𝑷𝑷(𝚭𝚭 > 𝟑𝟑) = 𝟏𝟏 − 𝑷𝑷(𝚭𝚭 < 𝟑𝟑) 

 0.00والقیمة العلویة بالجدول  3.0یعني الیمین  3.00في الجدول المعیاري الطبیعي طبعا الرقم بیكون 3نطلع القیمة الموجودة تحت الرقم 

 نكمل المعادلة 0.9987من الجدول القیمة بتساوي 

𝑷𝑷(𝚭𝚭 > 𝟑𝟑) = 𝟏𝟏 − 𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗𝟒𝟒𝟕𝟕 = 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟑𝟑 

 60یقل وسط علامات العینة على  احتمال أنالفقرة الثانیة من السؤال یبي  -1

𝑷𝑷(𝒙𝒙� < 𝟏𝟏𝟏𝟏 ) = 𝑷𝑷�𝚭𝚭 >
𝟏𝟏𝟏𝟏 − 𝟏𝟏𝟓𝟓
𝟏𝟏𝟒𝟒/√𝟑𝟑𝟏𝟏

� = 𝑷𝑷(𝚭𝚭 < −𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟕𝟕) = 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟒𝟒𝟕𝟕𝟓𝟓 

 0.0475راح تكون    0.07والقیمة  1.6-من الجدول للتوزیع المعیاري السالب القیمة الموجودة تحت 

 

 النظریة الثالثة : 

 في حل المسألة إذا كان المعاینة من مجتمع طبیعي وسطھ وتباینھ غیر معلومین الثالثةتستخدم النظریة 
 tأي تستخدم فیھا جداول  tوإذا كانا غیر معلومین فأنھ یخضع لتوزیع 

 وقانونھا ھو :

𝑻𝑻 =
𝒙𝒙� − 𝛍𝛍
𝑺𝑺/√𝒏𝒏

 

𝝂𝝂بدرجات حریة  tویخضع التوزیع  = 𝒏𝒏 − 𝟏𝟏 

بالانحراف المعیاري لیھ لأننا في النظریة ھنا المجتمع والتباین غیر معلومة ولو لاحظنا  نفس قانون التوزیع الطبیعي المعیاري لكن استبدلنا التباین
 بالمثال التالي :

طلاب فما احتمال أن یقل  4سم , إذا سحبت عینة عشوائیة من  160إذا كانت أطوال الطلاب في احد الصفوف تتبع التوزیع الطبیعي بمتوسط یساوي 
 سم؟ 10إذا علمت أن الانحراف المعیاري للعینة یساوي سم  166متوسطھا الحسابي عن 

 لاحظ بالمثال حجم المجتمع غیر معلوم ... ولا التباین لذلك مباشرة تطبع النظریة الثانیة وتعوض القیم

�𝑷𝑷(𝒙𝒙الحل : یبي مننا الأن  < 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 ) 

𝑻𝑻 =
𝒙𝒙� − 𝛍𝛍
𝑺𝑺/√𝒏𝒏

=
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 − 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏/√𝟒𝟒

=   
𝟏𝟏
𝟓𝟓

= 𝟏𝟏.𝟐𝟐 

 4حنا قلنا تساوي حجم العین ناقص واحد وحجم العینة  𝛎𝛎قیمة   𝑷𝑷(𝒕𝒕[𝝀𝝀 ,𝝂𝝂])الحین نبي نطلع  tوطلع لنا قیمة  عوضنا القیم بمعطیات السؤال
ما  3من الأرقام بالجدول اللي مقابلة درجة الحریة رقم  1.2ونبحث عن الرقم  tنروح للجدول الخاص بتوزیع  𝛌𝛌قیمة أما  3نطرحھا من واحد تصیر 
 فنقول أن  0.90وبین  3وھذه القیمة تقع بین  1.638أقرب رقم لھ كان بالجدول راح نلاقي الرقم فناخذ 

𝑷𝑷(𝒕𝒕[𝝀𝝀 ,𝟑𝟑]) = 𝟏𝟏.𝟐𝟐 = 𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟏𝟏 



 النظریة الرابعة : 

 (�𝑿𝑿�,𝒀𝒀)طلب منا توزیع المعاینة للفرق بین وسطي عینیتین في حل المسألة إذا  الرابعة تستخدم النظریة 

𝒁𝒁 =
(𝒙𝒙� − 𝒚𝒚�) − (𝝁𝝁𝟐𝟐 − 𝝁𝝁𝟏𝟏)

�𝝈𝝈𝟏𝟏
𝟐𝟐

𝒏𝒏𝟏𝟏
+ 𝝈𝝈𝟐𝟐𝟐𝟐
𝒏𝒏𝟐𝟐

 

 یخضع لتوزیع طبیعي معیاري أي تستخدم فیھ الجداول الخاصة بالتوزیع الطبیعي المعیاري . وھو

 فخلینا نضرب مثال تستخدمھإلا تعرف متى  كماعلی بالاختبارلا تخاف من القانون لأنھ الدكتور راح یجیبھ لنا 

ومدرسة ثانیة ( ب )  12وانحرافھ المعیاري  70وزیع طبیعي معدلھ تخضع علامات الناجحین من امتحان الدراسة الثانویة في احدى المدارس ( أ ) لت
 9من المدرسة أ وعینة عشوائیة أخرى حجمھا  16, اخذت عینة عشوائیة حجمھا  16 المعیاريوانحرافھ  74تخضع لعلامات التوزیع الطبیعي معدلھ 

 أوجد : �𝒚𝒚والثانیة  �𝒙𝒙من المدرسة ب . على فرض أن الوسط الحسابي للعینة الأولى 

- P( 𝒚𝒚� − 𝒙𝒙�) > 𝟒𝟒 

 بنعوض بالقیم مباشرة من السؤال إلى القانون :

𝒁𝒁 =
(𝒙𝒙� − 𝒚𝒚�) − (𝝁𝝁𝟏𝟏 − 𝝁𝝁𝟐𝟐)

�𝝈𝝈𝟏𝟏
𝟐𝟐

𝒏𝒏𝟏𝟏
+ 𝝈𝝈𝟐𝟐𝟐𝟐
𝒏𝒏𝟐𝟐

=  
𝟒𝟒 − (𝟕𝟕𝟒𝟒 − 𝟕𝟕𝟏𝟏)

�(𝟏𝟏𝟐𝟐)𝟐𝟐
𝟏𝟏𝟏𝟏 + (𝟏𝟏𝟏𝟏)𝟐𝟐

𝟗𝟗

= 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟓𝟓 

𝑷𝑷(𝒛𝒛 یعني  >  فأقل لذلك نقوم بتحویل الأكبر إلى أصغر كالتالي : 1تكون من  zوبما أننا عارفین أن قیمة  (𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟓𝟓

𝑷𝑷(𝒛𝒛 > 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟓𝟓) = 𝟏𝟏 − 𝑷𝑷(𝒛𝒛 < 𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟓𝟓) 

 0.65من خلال جدول التوزیع الطبیعي المعیاري نوجد القیمة الواقعة تحت 

                           = 𝟏𝟏 − 𝟏𝟏.𝟕𝟕𝟒𝟒𝟐𝟐𝟐𝟐 

                   = 𝟏𝟏.𝟐𝟐𝟓𝟓𝟕𝟕𝟒𝟒 

 

 

 وكذا نكون انتھینا من الباب الرابع

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 التقدیر:  الخامسالباب 
الباب الرابع إلى الباب السادس والأخیر غیر مطلوبة للحفظ فقط أفھمھا والدكتور راح یزودنا بأي قانون نحتاجھ لحل المسائل المتعلقة القوانین من 

 بتلك الأبواب

 

 

 

 :  بنقطة التقدیر

 قانونھا ھو

 دائما یساوي الوسط الحسابي للعینة 𝝁𝝁تقدیر معدل المجتمع 

𝝈𝝈𝟐𝟐تقدیر تباین المجتمع  =  𝝈𝝈𝒙𝒙𝟐𝟐  نطلع تباین مجتمع بنظریة النقطة من خلال قانونیعني عشان : 

𝛔𝛔𝒙𝒙�𝟐𝟐 = �
(𝐱𝐱𝒊𝒊 − 𝐱𝐱�)𝟐𝟐

𝒏𝒏 − 𝟏𝟏
 

 

 𝝈𝝈𝟐𝟐وتباین المجتمع  𝝁𝝁أوجدا تقدیرا معدل المجتمع  6,4,7,3,5فكانت قیمتھا  �𝑵𝑵�𝝁𝝁,𝝈𝝈𝟐𝟐مثال : أخذت عینة عشوائیة من مجتمع طبي 

نجمعكم ونقسمھم على عددھم وھنا عددھم  6.4.7.3.5الحسابي ناخذ القیم السابقة وھي الحل : تقدیر معدل مجتمع انا قلت لك یساوي مباشرة الوسط 
 ھذا ھو الوسط الحسابي  5یساوي  5على  25نقسم   25ومجموعھم  5

 اما بالنسبة للتباین فنطبق القانون اللي فوق

𝛔𝛔𝒙𝒙�𝟐𝟐 =
(𝟏𝟏 − 𝟓𝟓)𝟐𝟐 + (𝟒𝟒 − 𝟓𝟓)𝟐𝟐 + (𝟕𝟕 − 𝟓𝟓)𝟐𝟐 + (𝟑𝟑 − 𝟓𝟓)𝟐𝟐 + (𝟓𝟓 − 𝟓𝟓)𝟐𝟐

𝟓𝟓 − 𝟏𝟏
= 𝟐𝟐.𝟓𝟓 

 بالآلة الحاسبة طبعاً 

 وحتى في توزیع بواسون تقدیر معدل = ھو الوسط الحسابي

 

  7,7,7,7,7بناء على عینو عشوائیة   (𝝀𝝀)فلو قالنا بالمثال في توزیع بواسن قدر عدد النجاحات في فترة زمنیة معینة 

 فالحل : ناخذ الوسط الحسابي 

 

 

 

 

 

 

التقدیر

التقدیر بنقطة

نظریات6التقدیر بفترة وفیھ 



 التقدیر بفترة : 

 

 نظریات في درس التقدیر 6بفترة تتخللھا بعض الأمور اللي لازم نعرفھا لأنھا راح تطبق في كل النظریات .... یوجد لدینا لازم نعرف أن النظریة 

 وكلھم لازم تعرف فترة الثقة أو توجدھا فبدل ما تعید عملیة إیجاد فترة الثقة كل سؤال بختصرھا ھنا لك واحفظھا .

 ما راح یجیب غیرھم أبد عشان نحل أي مسألة في التقدیرات لازم نتبع الخطوات التالیة : %90أو  %95أو  %98طبعاً الدكتور بیجیب فترة الثقة 

 وتستخدم مع كل النظریات الموجودة بالقانون وعشان نختصرھا احفظوھا من ھنا  𝟐𝟐/∝−𝟏𝟏وذلك طبعاً لإیجاد قیمة أولا : نقوم بتحویل عملیة الفترة 

 0.99تساوي  %99تساوي  %98فترة 

 0.975تساوي  % 97.5تساوي  %95فترة 

 0.95تساوي  %95تساوي  % 90فترة 

 ھذا التحویل حق كل قیمة الفترة اللي ممكن تجیك بالسؤال .

ون أو أي انثانیاً تعوض القیم المعطاه بالسؤال على القانون اللي بیعطیك أیاه الدكتور علما أن القانون غیر مطلوب حفظھ فقط أعرف متى تستخدم الق
 قانون تستخدم .

وذلك لضیق الوقت ولاحظ القوانین كلھا نفس الشي بكتب لك القانون وأقولك متى تسخدمھ وبحل لك مسألة عشان تعرف كیف تعوض من السؤال .... 
بالسالب والأیمن مع تغییر فیھا حسب النظریة المستخدمة فیھا علما أن الجانب الأیسر من القانون ھو نفسة الجانب الأیمن فقط الجانب الأیسر 

 بالموجب .

 النظریة الأولى بتقدیر الفترة :

 

 30حجم العینة فیھا أقل من  و معلوم تباینھ مجتمع طبیعيیستخدم في حال كان 

 قانونھا :

�𝐱𝐱� − 𝒁𝒁𝟏𝟏−∝/𝟐𝟐
𝛔𝛔
√𝒏𝒏

 , 𝐱𝐱� + 𝒁𝒁𝟏𝟏−∝/𝟐𝟐
𝛔𝛔
√𝒏𝒏

� 

 النظریة الثانیة بتقدیر الفترة :

 

 30  أكبر أو تساويفیھا  بشرط حجم العینة مجتمع غیر طبیعي معلوم تباینھیستخدم في حال كان نفس قانون النظریة الأولى و

 قانونھا :

 

�𝐱𝐱� − 𝒁𝒁𝟏𝟏−∝/𝟐𝟐
𝛔𝛔
√𝒏𝒏

 , 𝐱𝐱� + 𝒁𝒁𝟏𝟏−∝/𝟐𝟐
𝛔𝛔
√𝒏𝒏

� 

 النظریة الثالثة بتقدیر الفترة :

 

 (t)ونستخدم معاه جداول التوزیع  (t)ھنا یتحول من توزیع طبیعي إلى توزیع طبیعي غیر معلوم تباینھ  ویستخدم في حال كان مجتمع

 قانونھا :

 

�𝐱𝐱� − 𝒕𝒕[𝟏𝟏−∝/𝟐𝟐,𝒏𝒏 − 𝟏𝟏]
𝑺𝑺
√𝒏𝒏

 , 𝐱𝐱� + 𝒕𝒕[𝟏𝟏−∝/𝟐𝟐,𝒏𝒏 − 𝟏𝟏]
𝑺𝑺
√𝒏𝒏

� 

 

 



 النظریة الرابعة بتقدیر الفترة :

 

  الطبیعي المعیاري ونستخدم معاه جداول التوزیع إیجاد فترات الثقة للفرق بین وسیطینطلب منك بالسؤال ویستخدم في حال 

 قانونھا :

 

�(𝐱𝐱� − 𝐲𝐲�)𝒁𝒁𝟏𝟏−∝/𝟐𝟐�
𝝈𝝈𝟏𝟏𝟐𝟐

𝒏𝒏𝟏𝟏
+
𝝈𝝈𝟐𝟐𝟐𝟐

𝒏𝒏𝟐𝟐
 , (𝐱𝐱� − 𝐲𝐲�)𝒁𝒁𝟏𝟏−∝/𝟐𝟐�

𝝈𝝈𝟏𝟏𝟐𝟐

𝒏𝒏𝟏𝟏
+
𝝈𝝈𝟐𝟐𝟐𝟐

𝒏𝒏𝟐𝟐
� 

 النظریة الخامسة بتقدیر الفترة :

 

  الطبیعي المعیاري ونستخدم معاه جداول التوزیع النسبةإیجاد طلب منك بالسؤال ویستخدم في حال 

 قانونھا :

 

�𝑷𝑷� − 𝒁𝒁𝟏𝟏−∝/𝟐𝟐�
𝑷𝑷�(𝟏𝟏 − 𝑷𝑷�)

𝒏𝒏
 ,𝑷𝑷� + 𝒁𝒁𝟏𝟏−∝/𝟐𝟐�

𝑷𝑷�(𝟏𝟏 − 𝑷𝑷�)
𝒏𝒏

� 

 توجدھا من خلال القانون التالي : �𝑷𝑷علماً أنھ قیمة 

𝑷𝑷� =
𝒙𝒙
𝒏𝒏

 

 

 النظریة السادسة بتقدیر الفترة :

 

  نولليرینسبة الفرق بین النسبتین من مجتمع بإیجاد طلب منك بالسؤال ویستخدم في حال 

 قانونھا :

 

�(𝑷𝑷�𝟏𝟏 − 𝑷𝑷�𝟐𝟐) − 𝒁𝒁
𝟏𝟏−∝𝟐𝟐

�
𝑷𝑷�𝟏𝟏(𝟏𝟏 − 𝑷𝑷�𝟏𝟏)

𝒏𝒏𝟏𝟏
+
𝑷𝑷�𝟐𝟐(𝟏𝟏 − 𝑷𝑷�𝟐𝟐)

𝒏𝒏𝟐𝟐
 , (𝑷𝑷�𝟏𝟏 − 𝑷𝑷�𝟐𝟐) + 𝒁𝒁𝟏𝟏−∝/𝟐𝟐�

𝑷𝑷�𝟏𝟏(𝟏𝟏 − 𝑷𝑷�𝟏𝟏)
𝒏𝒏𝟏𝟏

+
𝑷𝑷�𝟐𝟐(𝟏𝟏 − 𝑷𝑷�𝟐𝟐)

𝒏𝒏𝟐𝟐
� 

 

 ھنا نھایة الباب الخامس

حالھ وراح یزودك الدكتور بالقانون وبالنسبة للرموز بالقانون كلھا راح  أيلاتجھد نفسك بحفظ القانون كما ذكرت فقط اعرف شكل القانون یستخدم مع 
 الدكتور بس تعوض وتطلع القیمة إیاھاتكون معطیك 

 


